远飞学校名师课堂暑期班                                            高三物理提高讲义7月8号

第一单元：静力学
1.如图所示，固定在小车上的支架的斜杆与竖直杆的夹角为θ，在斜杆下端固定有质量为m的小球，下列关于杆对球的作用力F的判断中，正确的是：（    ）
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A．小车静止时，F=mwww.ks5u.comgsinθ,方向沿杆向上。

B．小车静止时，F=mgcosθ,方向垂直杆向上。

C．小车向右以加速度a运动时，一定有F=ma/sinθ.

D.小车向右以加速www.ks5u.com度a运动时，
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,方向斜向左上方，与竖直方向的夹角为θ=arctan(a/g).
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2. 如图所示，劲度系数为k1的轻质弹簧两端分别与质量为m1、m2的物块A、B拴接，劲度系数为k2的轻质弹簧上端与物块B拴接，下端压在水平面上（不拴接），整个系统处于平衡状态，已知k1=2k2．现施力将物块A缓慢竖直上提，直到下面弹簧刚好脱离水平面，则物块A和B上升的距离之比为(    )

A.1∶1　     B.2∶1　　 C.3∶1　    　D.3∶2  
[image: image12.wmf](
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3．实验室常用的弹簧秤如图甲所示,连接有挂钩的拉杆与弹簧相连,并固定在外壳一端O上,外壳上固定一个圆环,可以认为弹簧秤的总质量主要集中在外壳（重力为G）上,弹簧和拉杆的质量忽略不计,现将该弹簧秤以两种方式固定于地面上,如图乙、丙所示,分别用恒力F0竖直向上拉弹簧秤,静止时弹簧秤的读数为（   ）

A.乙图读数F0-G,丙图读数F0+G           B.乙图读数F0+G,丙图读数F0-G

C.乙图读数F0,丙图读数F0-G             D.乙图读数F0-G,丙图读数F0
[image: image13.png]


4. 如下图所示,四个完全相同的弹簧都处于水平位置,它们的右端受到大小皆为F的拉力作用,而左端的情况各不相同:①弹簧的左端固定在左墙上;②弹簧的左端受大小也为F的拉力作用;③弹簧的左端拴一小物块,物块在光滑的桌面上滑动;④弹簧的左端拴一小物块,物块在有摩擦的桌面上滑动.若认为弹簧的质量都为零,以l1、l2、l3、l4依次表示四个弹簧的伸长量,则有(    )

A.l2 ＞ l1

B.l4 ＞ l3






C.l1 ＞ l3
    D.l2 = l4

5. 如图所示，质量为m的木块在质量为M的长木板上受到向右的拉力F的作用向右滑行,长木板处于静止状态，已知木块与木板间的动摩擦因数为μ1，木板与地面间的动摩擦因数为μ2。下列说法正确的是（    ）
[image: image14.png]


A.木板受到地面的摩擦力的大小一定是μ1mg
B.木板受到地面的摩擦力的大小一定是μ2（m+M）g
C.当F＞μ2（m+M）g时，木板便会开始运动
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D.无论怎样改变F的大小，木板都不可能运动
6.如图所示，OA为一遵守胡克定律的橡皮条，其一端固定在天花板上的O点，另一端与静止在动摩擦因数恒定的水平地面上的滑块A相连，当橡皮条处在竖直位置时，滑块对地面有压力的作用。B为紧靠橡皮条的光滑水平小钉，它到天花板的距离OB等于橡皮条的自然长度。现用一水平力F作用于A，使之向右做直线运动，在运动过程中（在弹性限度内）作用于A的摩擦力应如何变化(    )

 A．逐渐变大    B．逐渐减小      C．保持不变       D．先增大后减小
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7.四个质量、形状相同的斜面体放在粗糙的水平面上，另有四个质量相同的小物体放在斜面顶端，由于小物体与斜面间的摩擦力不同，第一个物体匀加速下滑，第二个物体匀速下滑，第三个物体匀减速上滑，第四个物体静止在斜面上，如图所示，四个斜面均保持不动，下滑过程中斜面对地面摩擦力依次为F1、F2、F3、F4，则它们的大小关系是（   ）

[image: image17.bmp]A.F1=F2=F3=F4    
B.F1>F2>F3>F4   
C. F2=F4<F1<F3       D.F1=F3<F2<F4
8.如图所示,将一根不能伸长的柔软细绳两端分别系于A、B两点上,一物体通过一光滑的动滑轮悬挂在绳子上,达到平衡时,两段绳子间的夹角为θ,绳子的张力为F.现将绳子A端固定不动,B端缓慢移动到正下方的C点,再从C点缓慢移动到与C点水平的D点.试分析在此过程中两段绳子间的夹角θ和绳子的张力F的变化情况.

[image: image18.png]



9. 三个物体a，b，c如图悬挂处于静止状态，定滑轮与细绳之间的摩擦力可忽略不计，角
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，由图可以判断物体的质量关系是下列哪种情况（    ）
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10.表面光滑、半径为R的半球固定在水平地面上,球心O的正上方O′处有一无摩擦定滑轮,轻质细绳两端各系一个小球挂在定滑轮上,如图所示.两小球平衡时,若滑轮两侧细绳的长度分别为L1=2.4R和L2=2.5R,则这两个小球的质量之比m1∶m2为（不计球的大小）（   ）

A.24∶1         B.25∶1         C.24∶25         D.25∶24
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11.竖直绝缘墙壁的的Q处有一固定的小球A，在Q的正上方的P点用绝缘丝线悬挂另一小球B，A、B两小球因带电而相互排斥，致使悬线与竖直方向成θ角，如图。由于漏电，使悬线与竖直方向的夹角θ逐渐变小，则在电荷漏完之前悬线对悬点P的拉力的大小将：（    ）

A.保持不变     B.先变小后变大     C.逐渐变小    D.逐渐变大
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12.如图所示,一个半球形的碗放在桌面上,碗口水平,O是球心,碗的内表面光滑.一根轻质杆的两端固定有两个小球,质量分别是m1、m2.当它们静止时, m1、m2与球心的连线跟水平面分别成60°角、30°角,则碗对两小球的弹力F1、F2大小之比是（   ）

A.1∶2        B.
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13. 两带电小球A、B分别位于光滑且绝缘的竖直墙壁和水平地面上，在作用于B的水平力F的作用下静止于图示位置。现用力将B球向左推过一小段距离。试讨论两球重新平衡后它们之间的距离、推力F及B球对地的压力FN各将如何变化(    )
Ａ．FN不变，Ｆ不变      Ｂ．FN不变，Ｆ变小

Ｃ．FN变大，Ｆ变大      Ｄ．FN变大，Ｆ变小
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14.半圆柱体P放在粗糙的水平地面上，其右端有固定放置的竖直挡板MN。在P和MN之间放有一个光滑均匀的小圆柱体Q，整个装置处于静止。如图所示是这个装置的纵截面图。若用外力使MN保持竖直，缓慢地向右移动，在Q落到地面以前，发现P始终保持静止。在此过程中，下列说法中正确的是（   ）

A．MN对Q的弹力逐渐减小       B．地面对P的摩擦力逐渐增大
C．P对地面的压力不变

[image: image24.jpg]


15. 如图所示，用三根轻绳AB、BC、CD连接两个小球，两球质量均为m，A、d端固定，系统在竖直平面内静止，AB和CD与竖直方向的夹角分别为30°角、60°角。则（    ）

A. AB的拉力是
[image: image10.wmf]3

mg    B. BC的拉力是mg
C. CD的拉力是mg       D. BC与水平方向夹角是60°

16. 如图所示，把一个质量分布均匀的光滑球放在斜面上，斜面上有一倾斜挡板AO把球挡住；使球在斜面上静止．现使挡板AO绕O逆时针方向缓慢转动直至水平．在这个过程中（    ）
A．挡板对球的支持力一直变大
 B．挡板对球的支持力先变小，后变大
C．斜面对球的支持力一直变小
 D．斜面对球的支持力先变大，后变小

17.如图所示，一个重量为G的小球套在竖直放置的、半径为R的光滑大环上，另一轻质弹簧的劲度系数为k ，自由长度为L（L＜2R），一端固定在大圆环的顶点A ，另一端与小球相连。环静止平衡时位于大环上的B点。试求弹簧与竖直方向的夹角θ。

18. 把一个重为G的物体用一个水平推力F压在竖直的足够高的墙壁上，F随时间t的变化规律如图所示，则在t = 0开始物体所受的摩擦力f的变化图线是图中的（    ）

19.如图是给墙壁粉刷涂料用的“涂料滚”的示意图.使用时,用撑竿推着粘有涂料的涂料滚沿墙壁上下缓缓滚动,把涂料均匀地粉刷到墙上.撑竿的重量和墙壁的摩擦均不计,而且撑竿足够长,粉刷工人站在离墙壁一定距离处缓缓上推涂料滚,该过程中撑竿对涂料滚的推力为F1、涂料滚对墙壁的压力为F2将如何变化（   ）

A. F1增大, F2减小          B. F1减小, F2增大

C. F1、F2均增大            D. F1、F2均减小
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